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Habemns printÉrtthn.
Boldogult Sinior János utódát az esz­

tergomi érseki széken, az uj herczegprlmást 
mesterkéletlen örömmel s őszinte bizalom­
mal üdvözli egész Magyarország ebben a 
legmagasabb méltóságban, melyet Magyar- 
ország apostoli királya adhat. Tegnap°még 
egy érdemteljes tanitó-rend föapálja, ma az 
ország első zászlós ura, rangban herczeg a 
a magyar katholikus egyháznak tiszteletes 
parancsoló feje Vaszary Kolos. Már a azt - 
mártoni főapáti állás is oly tiszteletteljes 
volt, sőt fényes, mely kimagasló rangot biz- 
los.t birtokosának hazánk egyházi fejedel­
meinek sorában. Mindamellett az eddigi fő­
apát kinevezése Magyarország berczegpri- 
másává, oly előléptetés és kitüntetés, mely­
ről mindent mondtunk, ha megemlítjük, hogy 
az földi javakra, politikai tekintélyre, a vi­
lági és szellemi hatalom teljességére vonat­
kozólag és Magyarországon mindeu más vi­
lági és egyházi méltóságot messze tulsugárzó 
fény tekintetében a legmagasabbat képezi, 
amit egy magyar és pap elérni képes. Ezt 
a kitüntetést Vaszary Kolos sohasem ke­
reste és emberi s papi erényei mellett talán 
ez is egy ok volt, hogy éppen öt érte a vá­
lasztás.

A benyomás, melyei a primási méltó­
ságra történt felemeltetése keltett az ország- 
ban mindenütt, meglepetés, de a legörven- 
detesebb meglepetés, mely a közvéleményt 
érhette. Mert felvilágosodott bölcseség, nem­
zeti érzés, keresztényi szelídség, lelki ne­
messé? és jellemszilárdság e tulajdonságok 
melyek kell, hogy ékesítsék Magyarország 
első egyházfejedelmét, az uj herczegprimás- 
ban mind egy csodásán összhangsó, impo­
náló és mégis megnyerő individualitássá 
egyesülnek.

A benedekrendi tanár, ki évtizedeken 
át, mint az ifjúság oktatója működött a leg­
áldásosabban, a tudós, ki tudásának gazdag 
teljességét a hazai történelem forrásából me­
rítette, felvilágosodott szellem, tiszt* fej és 
bölcs férfiú, aki képzettségére vonatkozólag,
* modern tudás legmagasabb fókán áll.

Kgyike 6 ama katholikus egyhásfeje- 
delmeknek, kik a lelkesült hitbusgóságot 
fel világosodott gondolkodással, as egyházuk 
bitelveihea való hő ragaszkodást s erény 
tudomáoyeaomjjal e haladási vágygyal tud­
ták összekötni. i

Magyaromig történéssel kösf stílusának 
kJassaieitáea a előadásának elegáhoiája tekin- 
totében Vaaaary Kolos a legelső sorokban 
áil, a mi pedig különösen kitünteti történelmi 
«nőseit,"es a hasafias érzés, mely átleagi 
-AMkat, Seellewe a múltnak auualeáeiből meri- 
«•tte alapos ismeretét awa nsmaeti erőkaek, 
•«öljek a magyar államot egy évezred előtt

alapították s azóta a sok világtörténeti vihar 
daczára, melyek körűié dúltak, fenntartották. 
A nemzeti érzés az uj herczegprimás egyik 
legkitűnőbb tulajdonsága s egyúttal kezessége 
annak, hogy jövő működése a legbeusőbb 
összhangban fog állni a magyar államiság 
érdekeivel s nemzeti hivatásunk követelmé­
nyeivel.

A magyar katholikusok uj fejének meg­
nyerő erénye, lényének szelídsége, szerény 
nyájassága s az az elbűvölő szeretőire mél­
tósága, mely csak egy békeszeretŐ, minden 
fnkcziót kerülő, engesztelékeny jellemnek 
külső megjelenési formája.'

Ezek azok az elemek, melyekből Va­
szary Kolos herczegprimás jellemképe áll. 
Csoda-e, ha az ország egész közvéleménye 
párt-, sör valláskülönbség nélkül örvendve 
helyesli az apostoli király választását? Hisz 
az uj prituás egész egyénisége olyan, hogy 
bizalommal tölti el az egész országot a jövő 
tekintetében. Magyarországon a katholikus 
egyház világi tekintetben is erős, sőt döntő 
hatalmi tényezőt jelent, mely elhatározó fon­
tosságú az állami virágzásra és nemzeti fej­
lődésre. Magyarország az egyházzal való 
egyetértésben prosperitásának egyik biztosí­
tékát bírja ; de az egyház is úgy védi leg­
jobban érdekeit, ha Magyarországon szívé­
lyes és békés viszonyt tart fenn az államha­
talommal, mint tette mindig az évszázadok 
folyamán. Az utóbbi óvekben e benső vi­
szony megzavartatott, ami minden hazafit s 
minden katholikust is bánattal kell, hogy el­
töltött legyen s az egyházra épp oly kevéssé 
lehetett hasznos, mint az államra. Az uj prí­
más szellemi s erkölcsi tulajdonságai most 
azt a bizalmat keltik, hogy az egyház és az 
állam közt függőben levő ügyek békésen, 
mindkét fél méltóságát és érdekeit teljesen 
megóva fognak elintéztem!. Az uj prímás 
azon örvendetes izenettel foglalja el székét, 
hogy első ténye a béke helyreállítása lesz.
A nemzet hálával fogadja ez ígéretet a ha 
még valamit óhajt, akkor ez az, hogy ezen­
túl ne zavarja viszály az egyháa és állam 
békéé együttműködését.

Vaszary Kolos sokkal jobb hazafi, hogy- 
aem elfordítani ne akarná hazájától az egy­
házzal való konfliktus veszedelmét. És sok­
kal jobb katholikus ö, hogysem ne töreked­
nék arra', hogy egyháza jövőre megó.vassók 
am» károktól, melyeket az állammal való 
visszavonásnak okvetlen «sülnie kell siároára.

Az uj „Gründerek“ Szabadkán.
ii.

Nekünk immár négy pénzintéze­
tünk van és ezek mindannyian a köz­
érdek látszata alatt »imán, megerőltetés

és külső segély vagyis : idegen pénz­
intézetek belevpnása nélkül kizárólag 
helybeliek pénzeiből, tehát önállóan 
és függetlenül keletkeztek. E négy­
pénzintézet minden iránybani függet­
lenségét megtartva, ekkorig saját speci­
ális czéljainak élt és a városi lakosság 
pénzvagyonát magába sziván, manapság 
annyi pénzzel rendelkezik, hogy közü­
lük némelyik százezreit nem tudja 
mibe és hol befektetni és hogy e száz­
ezreket kénytelen más pénzintézeteknél 
elhelyezni.

Ez tény ! és ezen el nem tagad­
ható tényből a logika, de a fináncz 

I tudomány törvényei szerint is kettő- 
folyik. Az első az, hogy a négy 
pénzintézetben levő pénz mennyiség 
és az üzleti pénzkereslet közt ninca 
arány ; a másik pedig az, hogy váró- 1 
sunknak az üzleti s egyéb pénzkereslet 
hiányában nincs szüksége uj pénzinté­
zetre, de különösen nincs szüksége 
olyanra, a mely másfél százezer forint,, 
tehát csekélynek mondható tőkével 
egy fővárosi bank szárnyai alól bujt ki.

Nem tudjuk, hogy az uj iparbank 
nem lesz-e egy kis Credit mobilier, a 
miből a gazdának semmi haszna nincs, 
de bármi is legyen, mi előttünk igém 
aggályos, hogy akkor, a midőn négy 
pénzintézetünk több millió betéttel ren­
delkezik és a midőn czélul tűzték ki 
a pénzek élvezetének olcsóbbá tételét, 
az uj bankot az a fővárosi iparbank 
állítsa fel, a melyről ismeretes, hogy 
azt a hatalom polczán álló és a hata­
lom biztosítása után mindenféle képen 
fáradozó egy klikk medenczéjéből 
nagy kínlódással húzták ki, természe- i 
tesen országos keresztség alatt.

. A részvények egyharmadát, — a 
fenálló hir szerint — az előbb emlí­
tett iparbank jegyezte, föntartva a jogot ' 
szabadkai csecsemőjébe „szellem e t“" 
lehelni, persze egy lelem é— 
nyes és „noch nie da g ewe— 
a e n“-f éle ret ér titkár álta 1, 
aki aztán a különben tiszteletre méltó 
grtindereket: ügy nélküli prókátgro-' 
kát, penzió után áhitofcő ée uj mépp— 
dékhelyet kereső városi tisztviselődet,. 
Bfökös királyi tanácsos jelöltekét «a^uk-
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nál fogva burai fogja,- ha csak e tiaak, 
teleiben raegSezüIt papák Zen tára nem 

' mennek píaristo, avagy a finánc* tudo­
mány elsajátítása végett előbb „Fonoier- 
bistositó társulathoz •* ügynököknek be 
nem állanak! V' ! '
' Már azon a napon, a mikor Dr. 
Pertita József elhalálozása folytán leg­
régibb takarékpénztárunknál az aligaz­
gatói állás fölött a választás megejte­
tek, a kisebbségben maradt duzzogók 
részéről elszólás történt, hogy az ő 
mellőzésük egy uj pénzintézet létesí­
tését fogja előidézni.

Hogy kikből állott ez a párt, az 
köztudomású dolog és miután e duzzo­
gók vitték most széjjel az aláírási ive­
ket, lehetetlen a mellőzötték és az uj 
iparbank létesítése közt a közvetlen 
nexust ne keresni, valamint lehetetlen 
ez uj banknál az orsz. iparbankhoz 
való viszonyából nem keresni, a poli­
tikai klikk1 uralom rozsdás rugóit.

Bármiként is legyen, egy azonban 
kívánatos t. i. az, hogy az uj csecsemő 
idegen dajkáknak ki ne adassék, mert 
megeshetik, hogy „angyalcsinálók“ 
kezébe jut,

Aliquís.

A tisfledDevelési törvény végreíajíása élőit.
ii.

Jól tudjuk, hogy az 1868. népokt. tör­
vény életbeléptetése óta ime már »/ század 
«nult el és még mindig csak fólariuyi, sőt 
inás helyeken */,—l/t rész annyi számú el. 
iskoláink vannak, mint a mennyi a törvény 
által meghatározott 80 főnyi létszám arányá­
hoz képest kellene. Mert minden téren na­
gyon elmaradtunk ; magasabb, sokféle szak­
iskolákra is szükségünk van ; városunk és a 
többi hazai községeknek is ezer meg ezer 
rubrikát s ezeknek sok száz és ezernyi, száz­
ezernyi szükségleteit is födözni és betölte­
niük kell.

Nagyon valószínű tehát, hogy az óvo­
dák fölállításával is még egy negyed század 
múlva is épen ott leszünk, ahol most az el. 
iskolákkal, t. i. fél vagy egyharmad rész 
-annyi lesz belőlük, mint amennyit a törvény 
parancsol. Addig pedig, hogy ha a szülők 
■csak a mostanihoz hasonló arányban is járat­
ják kisdedeiket az óvodába, óvodáink mindig 
tultömöttek lesznek és pedig annál inkább, 
amily mértékben szigorúbban vagy enyhéb­
ben fog végre hajtatni az uj törvény. Pedig 
■csak akkor lesz igazi menhely, igazi megóvó 
hely az ovoda, hogy ha a szegény napszá­
mosok kisdedei, , kiknek az óvodára legna­
gyobb szükségük van, az egész napol ott 
tölthetik. De ez csak úgy történhetik meg, 
ha .az ott maradni kényszerülők ott is 
étkezhetnek; ehhez pedig több hely, 
étkező asztalkák, edények, végre két annyi 

^személyzet is szükséges, mert egy képzett 
kisdedóvó est a terhet, fölvigyázatot, játékot, 
tanítást és folytonos foglalkoztatást reggeltől 
égisz estig, még duplafizetés mellett sem 
i°gja kiáüani, az ápolónőnek is főzni, mosni, 
varrni áe egyéb házi dolgait is végeznie kell, 
mert 16 frtayi havidija vendéglőből élést, 

•cielédtartást *■ néninek semmi esetre sem 
-engedi 'meg.1

V. -

óvodának ilyetén -seggeitől estig 
valédiyitrátttiáiát, s a szükség szerinti benn- 
étkeatetést természetesen csak akkor de ott 
fogjuk elérni, amidőn és ahol a törvény ren­
deleté a 100 főnyi létszámra vonatkozólag 
végre less hajtva; amidőn már nemcsak 
elég számú, de tágas, szellői, egészségéé 
óvodáink lesznek. Az erre vonatkozó óhajo­
kat és követelményeket addig méítékelniink 
kell;,éjért bármily áldozatkészeidet is téte­
lezünk föl Ssabadka közönségéről s a többi 
hazai városok és községekről : azoknak egyéb 
ezernyi szükségleteiről s kényszerítő körül­
mények követelte kiadásairól a födözethiány- 
ról, e a közönségnek a nehéz adók ée idők- 
keli küzdelmeiről sem szabad soha megfeled­
keznünk.

Egyleti közgyűlés.
Az iparos ifjak művelődési körének 

november hó 1-én megtartott rendkívüli 
közgyűlése a leghiggadtabban folyt le. de­
rem Gáza egyleti Il-od elnök pont 3 óra­
kor megnyitó az ülést ée kérte a tago­
kat, hogy minél számosabban azó'janak a 
tárgyokhoz, mire a közgyűlést megnyitott- 
nak nyilvánitá. Kor elnökül megválasziatott 
Veisz Jakab, ki szintén szép szavakban szólott 
a tagokhoz, mire következett a választás.

Az egylet, védnökéül egyhangúlag köz- 
felkiáltással Szalay László választatott meg.

Ezután Engel Sándor szólott fel és szép 
szavakban ecsetelte Jerem Gézának az egy­
let érdekében tett munkásságát és kéri a 
közgyűlést, hogy ezúttal mint elnököt üdvö­
zöljük, mire nagy éljenzés következeit és 
egyhangúlag Jerem Géza választatott meg 
elnökül, Il-od elnökül pedig Engel Sándor. 
Számvizsgálókul : Langfort Antal, Baron Dá­
vid, Vetró István.

A választások megejtése után Mirth 
Lipot emelt szót és igen szép szavak­
ban körvonalazta a tisztviselők teendőit és 
kéri a közgyűlést, hogy mindenki saját be­
látása szerint szóljon a választáshoz. Az ál­
talános tetszéssel fogadott beszéd után kö­
vetkezett a választmány megválasztása. Meg­
választattak : (Bártb Henrik, Nagy Ferencz, 
Manheim Márk, Manheim Miksa, Mayer Ar­
nold, Mirth Lipót, Schönberger Armin, Szolt 
Izidor, Zomborszky Dániel, Veisz Jakab, 
Vinterfeid Rudolf, Kelemen János, Fürst 
István, Tary József, Karkos Reumcnd, Fi­
iinger Mór, Szauer Henrik, Siha József, Li- 
szák Jenő.

Határozatba ment egy betegsegély egy­
letbe való belépés is, és egyhangúlag az ál­
talános munkás és betegacgélyző egylet fo­
gadtatott el.

Ezután egy becsületbeli bíróság válasz­
tása következett; megválasztattak : Veisz 
Jakab, Barth Henrik és Kelemen János, 
majd hosszas vita után Langforth Antal és 
Kűri János az egylet diestagjaivá választat­
tak meg egyhangúlag ée elhatároztatott ezek­
nek diezokmány készítése. Végül elnök kéri 
az újonnan megválasztott tisztviselőket, hogy 
iparkodjanak őt mindenben tőlük telhetőleg 
támogatni, mire megköszönvén a belé be­
lezett bizalmat, e a jelenvoltak türelmét, a 
közgyűlést több tárgy nem létében bezárja. 
Ezzel véget ért a zajosnak Ígérkező közgyű­
lés azzal a reménnyel, hogy a megválasztott 
tisztviselőktől bízvást remélhetjük, miszerint 
a fiatal egylet rövid idő alatt hírnévre fog 
szert tenni é. virágzásnak indul.

- JBT. L.

Saabodba néMny Jd korfeM Bu­
dapesten volt, tegnap, hogy Tisza Kál­
mán fiát Istvánt őrsi. képviselőjelöltül 
felléptessék Szabadkán. — Szegény Sza­
badka ! —- de nagyon szegény vagy.

Irodalom, művészet.
Slinéeset. A „Piros bugyelláris" és 

a ,Nem jó a tűzzel játszani" czimfi előadá­
sok ismét csak olyan megjegyzésre szolgál­
nak okul, melyeket a vezetéshez kell in­
tézni. Sajnálatunkra szolgál, hogy ezen meg­
jegyzések elsejét a közönség azon része ellen 
kell intéznünk, akik a színházban hangos 
csevegésükkel, sőt beleszólásaikkal zavarják 
az előadást, úgy, hogy az a kevés közön­
ség, aki jelen van, a színházlátogatástól ked­
vét veszti. A mi rendőrségünk pedig egy 
fabatkát sem ér ott a színházban, merően 
ül és maga elé bámul s még annyira sem 
törődik a dologgal, hogy legalább megintené 
a reudetlenkedőket. Pálffi Nina a nép­
színműben valamivel még jobb, mint némely 
operettben, de ezzel se mondottunk töb­
bet, mint hogy csak a középszer ü- 
s é g i g tud vagy akar emelkedni. A 
jobb szereplők közül Mikeit, Karácsot, Ró­
nait és Bagbyt említjük fel. Az újdonság 
gyanánt színre került „Nem jó a tűzzel ját­
szani“ mint színdarab jónak és mulaltatóuak 
bizonyult, de az előadás kiválóan fogyatékos 
volt, nem a társulat hibája, hanem a szerep 
oszlásnak majdnem érthetetlensége miatt. Szi­
lágyi kisebb szerepköréről a múltkor is elég 
jóakaratulag nyilatkoztunk, de ezzel koránt­
sem mondottuk azt, hogy a lyrai szerelmes 
szerepekbe, különösen ilyen vígjáték keretébe 
beleillik. Amint a társulatot ismerjük, ezt a 
szerepet (Godofriedet) Rónainak kellett volna 
adnia. Hogy a darabot hosszabban ne rész­
letezzük, csak egy jeleneire utalunk, arra 
t. i. amikor Godoiried és Molden Alice sze­
relmi jelenete játszódik le. Ehhez határozott 
színpadi erő kell és nem olyan szereplő, aki 
ami boszantásunkra gyakorolja magát egy 
színdarabban. A másik eltévesztett szerep 
(Winfried) Baghy Gyuláé volt, ki sehogy ae 
tudott a darabba beválni és hogy mire jó 
ebben a szerepben az olyan paróka, azt sem 
értjük. Ilyen dolgokba meg a rendezésnek 
volna beleszólása. A mi a játék érdem­
leges részét illeti : Rónainénál meg kell 
jegyeznünk, bogy a hanghordozást a túl— 
ságig viszi át a dallamosságba. A víg­
játéknál megengedett könnyedség a beszéd­
modorban, az ő kiváló sajátsága, de mihelyt 
abba az egyöntetű énekrendazerbe csap át, 
elront minden szépet, amelyet érvényre jut­
tatni tud. Naivánk Gyurmann Alice, Mikei 
után legjobban állta meg helyét. Mikeiről 
valóban elismeréssel nyilatkozhatunk. Buzgó 
és jó felfogású színész, aki minden darabbau 
más és más s azonkívül a maszkirozást is 
mindig eltalálja, bár be kell vallani, hogy 
sok helyen nem irtózik a súgótól. Tpi­
na i n é Hermiu igen jól tölté be szerepét, a 
tőle megszokott határozottsággal ée ügyes 
játékkal adva. A I m á s a y Julia asszony eb­
ben a darabban bár meglehetősen játszik, de 
játéka messzi áll az olyan szerepkörtől, mint 
amilyen a „Kisegérben" kínálkozik néki s 
állandó hibája, hogy személyesíteni csak 
ritkán tud és szerepei, mintha valamennyien 
*&y színdarabból valók lennének.. Mjndeme , 
körülmények kellő.figyelembe vétele után, 
te jesen élvezetes előadást nyerhetnénk ugyan- 
egen társulattól és erőkyjj.



; ,MJ *e*e*fl, Qr-iee : egói*4 csirái,.» Zongorára 
iiurjDtU B Ar ft Kanin j Ilona,,— aa erdilyrisei 
- arisztokrisal* fankaU aiellem« HtíIÓ tagja. Szarai a 

felette dtsses kitillwUe nSrinek öjúaea példinyait a 
•“*?Jtk*.*«annatt. kbanirelidie egyik bareness, a Sei.

> i*yr*r^(^ai;We!liiW<ttyi s JSgyieWek teljeaen dijtala- 
aal, .minden költőig msgtizité** nélkül,-átengedte I 
írt: 10 kr. elilege« kot ttldiss mellett, mely esetben a 
mid birmentre küldetik meg, megrendelhető a Szi­
lágy ▼ i rm e g y ei Weeeelinyi Egyletnil 
2 i 1 a h o n..Elárneitik a példányok készpénz fizetés 
melletti átvétele esetén jelentékeny kedvezményben 
részelj ttetnek. K mi megszerzését már csak a jótékony 
őzéi érdekében is olvasóink szives figyelmébe melegen 
ajánljuk.

HÍREK.

Szabadka szabad királyi város
törvényhatósága 1891. évi november hó 12-én 
d. előtt 10 órakor a ePest város-»hoz czim- 
zett szálloda nagytermében tartja rendes havi 
közgyűlését a következő tárgysorozattal: 
Polgármesteri jelentés a közigazgatás folyó 
évi október havi állapotáról. — Törvény- 
czikkek meghirdetése. — Miniszteri leirat a 
rendszeresített három gyalog kézbesítői állás­
nak jóváhagyása tárgyában. .•— Polgármes­
teri jelentés arról, hogy Franki István ny. 
igazgató s dr. Hornyánszky Gyula a városi 
főgymnasiumhoz s. tanárokul meghivattak. -- 
Ugyanannak jelentése a közigazgatási bizott­
ságból kilépő 5 bizottsági tag helyének be­
töltése iránt. — Tanács javaslata a csanta- 
vcri nagykorcsma eladására megtartott ár­
verés jóváhagyása tárgyában. — Ugyanan­
nak javaslata a bajai temető kibővítése czél- 
jaból Pacher István által felajánlott ingatlan 
megvételének jóváhagyása iránt. — Ugyan­
annak javaslata Gyelmis István lakházának 
s a hozzátartozó belteleknek plébánia helyi­
ségül leendő megvétele tárgyában. — Tanács 
javaslata Wébel János és Grohman Vilmos 
helyettes tanároknak rendes tanárokul leendő 
előléptetése iránt. — Tanács javaslata a kath. 
legény-egylet részére tüzita megszavazása 
tárgyában. — Tanács javaslata az artézi-kut 
turatására megtartott árlejtés jóváhagyása 
iránt. — Egy I. oszt. esetleg Il-od oszt. 
irnoki; egy közvágóhidi állatorvosi, javadalmi 
pénztári ellenőri, két másod oszt. vámpénz- 
tárnoki, egy vámpénztári ellenőri — állások 
betöltése. — Tanács javaslata a Mária-Terézia 
parktól a törvényszék előtt a vasúti aluljá­
róig elvonuló csatorna építésénél felmerült 
1541 frt 50 kr és az utkövezés és földhor­
dásból származó 3659 frt 50 krnyi többlet 
munkálatok utáni összegek megállapítása 
iránt. Tanács javaslata Oláh Károly tanító 
nyugdíjazása iránt, — Tanács javaslata dr. 
Heumann József orvos oklevelének meghir­
detése iránt. — Bizottsági jelentés a tiszt­
viselők fizetésének felemelése, illetőleg ará­
nyosítása tárgyában. — Bizottsági jelentés 
a martonosi határsértés tárgyában. — S a 
még ezután beérkezendő s a főjegyzői hiva­
talban megtekinthető tárgyak.

Elhaltak f. évi október 15-től 31-ig 
összesen 119-eo. Esek közül életkoruk. 15-ik 
évét betöltötték : Bodies Józsefné 40, Petrik 
Rókusnó 67, Szlávi Józsefué 63, Loják Mi­
hály 60, Francziskovice Mártonná 72, Majer 
Lajos 56, Sarcsevits Gergelyné 60, Kulun- 
csits Ferenc* 41, Schleicher AI bért né 36, 
Petrovics György né 57, Malecskó Márkáé 
70, Varga István 83, Kopunovits Mártonná 
92, Jenceevits Károly 28, Czibolya Bene­
deké 22, Waeeilyer Mieden 18,.Zrínyi Fe­
renc* 61, Aetunovlta. Joaefa 19, Gönceő Ist­
ván 71, Turanov , Mieden. 20, Odor János 
26, Polyákovits Márton ö3, Miksics -Erzsébet.|

20, Zoláéi litván 8Q, Jkulice Máténé 43, 
Mübkov Macsa .24, Krnyaisaki Dragina 37, 
Miekelczi IJánoiné 80, Kueak Andrásáé 69, 
Sitnic* Györgyné 80, Polyváe - Jóseef 22, 
Pavkovilei Teodor 21, Sánta Imre 66, Katy- 
maraca Antalnó 50, Mester János 66, Nagy 
Adám 72, Krnyaiaski Lázár, Majler Jánosáé 
62 ée; Lippaioe Istvánná 61. Béke velük !

Gyáazhir. Weitzenfeld Salamon hely­
beli kereskedőt súlyos csapás érte, egyetlen 
leánya a 16 éves Mariska e hó 3-án rövid 
betegség után tífuszban meghalt. A temetés 
tegnap d. u. 3 órakor nagy részvét mellett 
ment végbe. Béke lebegjen a korán elhunyt 
ifjú leány tetemein !

Szent Hubert, a vadászok védszent 
napját, kedden a vadásztársaságok néhány 
tagja szokott módon kedélyesen megülte. A 
kedvező idő daczára kevés, úgyszólván semmi 
zsákmányt nem ejtettek; amiként mondják, 
kevés a vad és sovány kilátás vár az idei 
évad alatt Szent Hubert lovagjaira. Harag­
szik is Gráczó Marczi et Conzorcium a vadak 
e szükkeblüsége miatt és habár a karcos 
méreg drága, abba fojtják boszujukat !

Apponyi a szomszédban. Gróf Ap- 
ponyi Albert szerdán este Zomborra utazik 
több képviselő társával. Az ellenzéki érzü­
letű választók és polgárok méltó fogadtatása 
czéljából tömegesen fognak gyülekezni s a 
»vadászkürt«-szálló udvarán fáklyásmenetet 
jendeznek a vendég tiszteletére.

Fehér Ipoly — pannonhalmi fő­
apát. Az uj prímái még el sem foglalta 
méltóságát 8 máris megkezdődtek a kombi- 
uácziók, ki lesz pannonhalmi főapát. A her- 
czeprimás bizonyára Francsics Norbertét fogja 
ajánlani. De e jelölt mellett máris emlege­
tik Fehér Ipoly, szegedi tankerületi főigaz­
gató, Kalbik Cziprián pannonhalmi prior és 
Bierbauer Lipót főapátsági jószágkormányzó 
neveit is. Fehér Ipoly épen Vaszari Kolos­
sal együtt pályázott a pannonhalmi főapát 
méltóságára a akkor néhány szavazat vá­
lasztotta el az apáti széktől.

A tégla járdák lerakásánál sok 
visszaélést megengedett magának a vállal­
kozó, Így a többek között a kikötött felté­
telektől nagyon is el tévő leg a VI. köri Har- 
matb-utezában, Kuluncsics és Gabrics házaik 
előtt egész hegy, völgy alakban rakták le 
a téglákat, csupán azért, hogy nevezettek 
házaik elejét meg ne bontsák, míg a Gaz- 
dag-utezában (II. kör) valami Hampelica 
szegény ember ház elejét egy méterre leásatta, 
úgy hogy udvarába kocsin se ki, se be; 
de ezt itt úgy kívánta az egyenes irány. A 
VI. köri Kálmán, Gáspár-utczákban, szóval 
atalábau, hol a tégla járdák elkészültek, a 
lerakás és a kikötött szélesség (1 méter), 
botrányosan eszközöltetett. A főmérnök csak 
bölcsen cselekszik, ha eme felsorolt vissza­
élésekről magának eleve tudomást szerez, 
mert miként mondják, a legközelebbi köz­
gyűlésen ez interpelláció tárgyát fogja ké­
pezni. (Bek.)

Polyákovits Alajos tanyáján 80 
kocsira való szalma és 30 kocsi pelyva el­
hamvadt tegnapelőtt. A tűz keletkezési oka 
valószínűleg az veit, hogy a részesek a sa­
ját szalmájuk elhordásakor közel a kazalhoz 
tüzet raktak s elmenetelkor elmulasztották a 
párása elföldelését. Gondatlanságuknak most 
a gazda adta meg az árát.

tedvee lakótársa volt Kovács Já­
nos 7. köri lakosnak bizonyos Kutyár Sán­
dor személyében; ki simonyi illetőségűnek 
vallotta magát.,Szabadkán unatkozott as ide­
gen ember 6 elhatározta, hogy elutazik. Házi­

gazdáját azonban nagyon sserette, valami 
emléket keresett tehát. Talált is, d» as 
máriomban, as pedig be volt sárva. De esi 
egy zár ás akarat előtti Emléket akart 
a vendég s feltörte a sárt, magáhos vett 
többrendü apróságot e hogy útja könnyeb­
ben essék, elvitt magával még 6 frt 35 kr. 
készpénzt is. Keresik.

Bomlik a „palota“, — jeléül annak 
hogy nagyon jól megépítették. A törvény­
kezési palotát értjük. Á járásbíróság egyik 
ajtója ajtófelestül együtt kibukott, felmondta 
a szolgálatot. Betapasztották, de oly bűz 
van a fűtött szobában, hogy ott dolgozói 
lehetetlen. Ha már most igy állunk, mi lesat 
évek múlva ? Vagy addig majd »megülép- 
8 zik« — valószínűleg ezt felelik a szak­
értők.

Mérik az aszfaltot, húzzák a ro­
lót utczáról-utczára, hogy kiróhassák a há­
zigazdákra a fizetendő részleteket. Szép mu­
latság ez, s talán jó is lenne, ha előbb a. 
csatornázást és utkövezést végezték volna. 
A nagy sarak beköszöntővel jó ütjük lesz a 
talicskáknak, de annál rosszabb a gyalogo­
soknak.

Olcsón akart jó bérhez jutni dr. 
Rádics Péter orvos kocsisa. Kiszimatolta, 
hogy gazdája nagyobb összeg pénzt kapott, 
s hogy azt egyszerűen asztalfiókjába tette. 
Pár uap előtt a kocsis tisztogatott az orvoe 
műtermében, s a reggeli csendes időt a fiók 
felfeszitésére fordítva, elemeit 555 irtot. A 
tettes neve Brsics Balázs, s bár tagad, ellene 
bizonyít az is, hogy birtokában találtak egy 
vésőt mely a feszítés helyére illik. Le van 
tartóztatva.

Nagy tűz dühöngött tegnapelőtt Br. 
Rédl Béla kelebiai uradalmában. Leégett egy 
72 mét. husszu és 12 méter széles birkais­
tálló, valamint a padlásra halmozott mintegy 
250 mm. széna. A kár 4000 frt. Nagy sze­
rencse volt a szerencsétlenségben, hogy a 
szél nem a kastély felé fújt, mert az egész 
major leéghetett volna. Egy lovas küldönes 
folyton nyeregben ült, hogy a veszedelem 
növekedte esetén segélyt hozzon a városból, 
de erre nem lett szükség, a cselédség maga 
lokalizálhatta a veszedelmet.

Személypályaudvar Szegeden»
Ez lesz a volt osztrák-magyar vasút pálya­
háza, mert amint értesülünk, a magyar 
államvasut két szegedi állomásán változta­
tásokat visznek véghez a hó folyamán. A 
Szeged-Rokus állomást csak teherpályaud­
varnak használják, míg az ottani öesz»#' 
személyforgalmat átviszik a volt osztrák­
magyar államvasuti indóházhoz.

Talált pénz. Brentner Dezső pálya- 
felvigyázó leánykája az iskolából hazajövet 
tegnap délben a postaépület sarkán egy nő­
iest talált, melyben 20 forint volt. A tulaj­
donos a rendőrségnél kellő igazolás után át­
veheti.

Bolygótüz.
(9.) — Regilny. —

A »Szabadság« számára irta: 
Boxes» T^’llxxxos.

(Folytatás.) *

Az ezredes elpirult. A fiú újra míg 
pedig erősen szivén találta. Nagy léptekkel 
néhányszor végig mérte a szobát, fogái köafe 
érthetetlen szavakat tördelt a véresre barap- 
dálta az ajkait. Az .ifjú. csjSD.deeen. jó AjÜtSe.. 
vánt ét búcsúzáéul meg akarta csókolni atyja.



Uhoroay indulatosan télre rántotta 
yj^)bjét és sai^oru hangon mon^á 

1 — A szünidőt külföldön fogod tölteni
. , A jövő tanév végén viszont látjuk egy- 

» Vitádig,. . addig — jó éjt.
Ifjú Uhornay, szemeiből kicsordult a 

IrrSnir S.AI«i' .1---- J-

mozdulattal mtett, hogy távozzék. Lassú, 
inga' léptekkel elhagyta tehát a nyári lakot
• bár késő éjjel volt : visszatért a föváhjsi 
papnöveldébe. ‘ '

' . ,111. . .

A fővárosban két körülményből lehet
* tavasz hivatalos beköszöntését megtudni 
Kgyik ; az öles, szénfeketeségü hóbuczkák 
eltűnése ; másik : a .lefüggönypött ablakok

szokott hazajönni,' amiért estén vasárnap az 
„emberek“ kényük-dcedVlik szerint ' múlat- 
batnak, ihatnak, aaivkabátnak újpesti 
korcsmákban. A palotai menyecske sohasem 

.sajnálja * pénzt «z ,úritól.. , AzórÍv nem keli 
ám azt hinni, hogy a, j.8lotai,fé’rfiak asszonyt

. » ” leiuggonysbtt ablakok roveuyes partjáig terjed. Rákospalota alatt
«»hamos szaporodása. Ha az Andrássy-ulon t=bát ezt az erdőt kelj érteni. Rákospalotára 
már nem látni piszkos havat s ha minden csak az erdőbe szoktak iá..,; „ ......

valamennyi, biró is olyan telik közölök min­
denkor, ki szónoklás dolgában, item egy 
honatyával kiállaná a versenyt.

A nyaralók és kirándulók azonban nem 
járna k a faluba. Ezek az erdőt keresik fel, 
azt az elragadóan kedves akácz- és fenyő- 
erdőcskét, mely a rákospalotai határtól Új­
pest és Káposztásmegyef hoazuságábau a duua 
fövenyes partjáig terjed. Rákospalota alatt

már nem látni piszkos havat s ha minden 
tíz ablak közül nyolcz le van függönyözve : 
biztosra vehető, hogy a naptár szerinti ta­
vasz immár megérkezett. Ilyenkor a ki csak 
teheti, még áldozatok árán is menekül a 
szép Budapestről, melynek a tavasz bekö­
szöntése után sem levegője, sem vize; sőt 
még tükör-sima utjai is felmondják a szol­
gálatot. Juaius-juliusbaa felolvad 
az aszfalt a különbül odatapaoztja az 
ember saruit, mint a kunság fekete sár- 
tengere.
, A “ógnis-világ nyaralni még mindig 

ülfoldre jár, a Kárpátok, a Balaton, a Tátra 
az erdélyi havasok neki unalmasak. A haza 
eme kincsei tehát a középosztály számára 
maradnak. És a középosztály dicséretére le­
gyen mondva, ez az utóbbi években alapo­
san túlszárnyalja az előbb említett mágná­
sok hazaszeretetét. Akik pedig ide sem me­
hetnek, azok a főváros környékén ütnek ma­
guknak azellős tanyát. A városliget és a 
Svábhegy nyárilakokkal már is tömve van- 
**ak; a Zugliget gyepes helyeit egymásután 
elkerítik s maholnap a zöld gyepen járni 
sem szabad; az istenien szép Margitszigetet 
drágasága miatt csak a pénzvilág előkelősé­
get használhatják, mig a Császárfürdő, akár­
csak Róma vatikáni része, fekete a sok re­
verendától. A fővárosiak tehát Budakesz, Hi­
degkút, Promontor, Haraszti, Gödöllő, Rá- 
kospaJot. Uj-Pest, Meg,er, Nagymaros. 
Vtsegrád felé húzódnak. Ezek és a közbeeső 
falvak májustól októberig zsúfolva vannak 
budapestiekkel. Leginkább azonban Rákos­
palota, mely rendkívüli előnyei miatt a fővá­
rosiak számára legalkalmatosabb is üdülő és 
kirándulási helyül.

Rákospalota nyolcz kilométer távolságra 
fekszik Budapesttől. Vasúton 15 perez, köz­
úti kocain egy óra, hajón másfél óra, gya­
logosan, katonai lépésben két óra. Rákospa­
lota j»aga egy közönséges falu, azzal a kü­
lönbséggel ugyan, hogy itt a férfiak az «áz­
áson,ok, akár a chinai szent birodalomban 
• aa asszonyok a kenyérkereső „polgártár­
nak“. A fővárost nagyrészben a palotai gyön­
gédnél«! látja el tejjel, vajjal, tejföllel, turó- 
7* ’. e8ldséggel, gyümölcsösei, apró-
{óasággal; sőt mikor kifogynak a palotai ter­
mény ékből, as Andráaaj-at aszfaltján ők, a 
basarózia «resti, harminca szoknyás, teli száj­
jal beszélő palotai menyecskék kioálgatják 
n narancsot, czitromot és nem ritkán a kó 
ketsdiót.

W«s asszonyok hajnalhasadáetól nap- 
Mtneniig „nagy Peatet« járják', a férfiak s.án- 
«nnnk, veinek, aratnak, kertésakednek a « 
■Mllett vÉikt köpüfnek, költetik • csirkéket, 
tehenet fejnek, vigyáznak a ház tájékára 
* «“«“ígatjdk Rákospalota jövő

A« aasteny ióformán -ké.,re

csak az erdőbe szoktak járni s az évenkint 
ide kiránduló százezrek közül alig ismeri 
száz a falu templomtornyát.

Néhány hete múlt, hogy ama bizonyos 
szennyes hóbuczkák az Andrássy-ut járdáiról 
v g eg eltűntek. A lefügönyözött ablakok 
szama is egyre nőtt s a mint ez nőtt, úgy 
apadt az őrült sebességgel vágtától urifogatok 
ozone. A hat hónapig üresen maradt környék­
beli nyánlakok egymásután élénkülni kezdtek 
s a rákospalotai erdőcakében újra felhangzott 
a tavali ismerősök s az uj nyári lakók élénk 
beszélgetése, kaczagása, dalolása. Egyszóval 
kozelgett a nyár.

Forró, tikkasztó meleg volt. Az égbol­
tozat legkisebb sötét felhőjére valamenayi 
uyan lakó szive repesni kezdett és esőért 
sohajtozott minden ajak. A várva várt eső 
végre vala faára megérkezett. Az idő valósá­
gos zivatarban tört ki, mintha helyrepótolni 
akarta volna a mulasztottakat. A zivataros 
éjszaka után, reggelen tömve volt az erdő 
sétalókkal. Mohón szívták be a megtisztult 
vegot, mely sz'nte duzzadt az ezerféle füvek 

és gombák illatától.
Ezen a kellemes reggelen egy rendkí­

vül! szépségű fiatal leány jelent meg a sé- 
fálók sorában. Tejfebérségü arczán az élet 
két vérvörös rózsabimbó alakjában tündökölt.
iSzAmoi ' I /1 i

még eddig eeE n^Uttek,, eeip,:j»em fo.

Természetes, a.gaadag.kedieeiée-iiopo. 
;*éne .megjelenésű leányk*-: iránti' éftifekfötféa 
rohamosan növekedett s napokig “Ő Vblt a
»wy a* i.
kell azonban jegyezni, hogy igét) , sokan njtyn 
annyira vagyonáért, mint inkább-rendkívüli 
bájai miatt érdeklődtek oly nagy mérvben 
a leányka iránt, mit ez téljes mértékben 
meg is érdemelt. " •

(Folyt, köv.)

Vasúti menet-rendek.
(Érvényes 1891. október Mól).

Budapes t Zi mony-—Bt lyrcui.

I. expr.[ szem. v. j gyors T. IT6(,JW1 “

Budapest
Kis-Kőrös
Szabadka
Csantavér
Topolya
Hegyes-Fekh.
Verődsz Kula
O-Keér
Kiszács
Újvidék
Karló cza
Zimony
Belgrád

kel

12 37 reg 
4.36 „ 
5.48 .

ÜS-S JS ® s® a
£ a

7.37 reg.

8-63 
9.03 ;

7.35
11.00
1.46
2.11
2.34 
2.56 
3.16
3.34 
3.51 
4.19 
4.41 
6.21 
7. ló

2,40 
4.50
6.26 est,

6.59.X 
J-16. X 
7.30 „
7-44 „X 
7-58 
8.21 
8.37
9.45;

10.05

9.45 est. 
1.59 reg 
4.10 „ 
6.U . 
•6.46 „ 
7.18 , 
7.44 „
8.15 „ 
8.38 „
9.15 „ 
9.47 „ 

11.56 . 
12.30 du

■Belgrad Zimony—Budapest.

Belgrad
Zimony
Karló cza
Újvidék
Kiszács
O-Kór
Verbász-Knla
Hegy es-Fekh.
Topolya
Csantavér
Szabadka
Kis-Kőrös
Budapest

> eXpr - V* | gyorfl- v- j Mem. v.
13.02 reg, 5.30 reg. 

6.11 
7.20 
7.43

sX

„X
9.46 „ 
10.59 „ 
1.20 du

8.00 re. 
9.00 „ 

10.46 „ 
11.16 ’ 
11.38 „ 
11.65 „

.. 12.18 du.
X 12.36 „ 

1.02 „ 
1.21 „ 
2.25 „ 
4.21 „ 
7.35 es.

vegyes v.

3.20 du. 
3.66 „ 
6.30 est. 
7.19 „ 
7.68 „ 
8.22 „ 
8.51 „ 
9.14 „
9 47 „ 

10.13 „ 
11.28 „ 
2.18 reg 
6.45 „

Szemei nagyok és kékek voltak, hosszú ^i* K"rS"»'ől indul
XíL L . Kalocsára érkezik

Kalocsáról indul 
Kis-Kőrösre érkezik

X = Feltételes megállás. =
Kis-Körös—Kalocsa. Kalocsa-Ki*-Körös.

==-====,-_______ íl. reByes V. j vegyes v. I szem. v.

szempillai és hanyagul feltuzött haja arany- 
színben ragyogtak. A napsugárban fürdő és 
ragyogó dús szőke hajat félig könnyű nyá-i 
kalap takarta, melyen a kék búzavirág ri­
kító pipacscsal és sárga keblű fehér szirmú 
szeletükkel ölelkezett.

A hölgy magas, nyúlánk termetén fehér 
csipae reggeli pongyola omlott végig, melyet 
derékon oldal-csokorra kötött a hoszan le- 
csuggó halványkék szallag szorított össze.

Egyik kezében aranymetszésü könyvet 
tartott maga elé, melyből igen nagy figye. 
iemmeí verseket olvasott ; másik kezével 
vállán nyugvó nyitott napernyőjét óvta a le­
eséstől. Utána egy középkori úri nő lépdelt 
kinek arisztokratikus arczából azonnal ki 
lehetett venni, hogy ő az előtte sétáló . ol­
vasásba mélyed! hölgynek édesanyja.

A nyaralók közt általános feltűnést kel­
tett a fiatal leány megjelenése. Minden szem 
reá tapadt s hölgyek, urak egyaránt ostro­
molták egymást kilétét megtudandó. A fi.tal-
* ® ?,ár, percz alaU mozgósítva volt s a nem 
oknélkul megijedt leányos mamák, még 
nagyobb rémületére, csakhamar a,ájrél-ssájra 
Járt a következő felvilágosítás.

- A báÍ<»» l^nyt Balogh Mariskának 
hívják Leánya a négy év előtt hirtelen el­
hunyt Balogh Zoltán dúsgazdag, bankárnak 
Budapesten két palotája vari és kétszázezer 
fontat készpénzzel rendelkezik* Rákospalotára 
előtte való napon köhözött ki mamájával «

aaekeiy ö. könyvnyomdája Szabadka.

2.40 reg. 
, 4.20 .
II 11.40 est«

1.26 reg.

11.27 reg. 
1.07 ti u. 
8.55 reg. 

10.26 ..

8.10 d u. 
6.38 est.. 
2.18 d u. 
4.02 du.

Szabadka—Falles—Szeged.
Szabadka indul reg. r. in » or - ...
Palicara érk. ,, £3 *%, 6 32, 9.61.
Szegedre érk. 2a6rl> 646, 10.09.

700, 3.56, 7.40, 11.23.
Szeged Falles—Szabadka 

Szegedről ind. reg. a ír , , 'Pallóéról ind. q ÍV’ 8-<3. 4.51,
Szabadka érk. ” oÍÍ’ 10.17, 6.48.

" 9-2í, 1-20, 10.36, 6.00.

Omn.i-b-u.sz voaaatolc.
Budapest—Szabadka.

Budapest indul 2.66 déle tin 
Kis Kőrös » 7.58 este
Szabadka érk. 10.58 este

Szabadka—Budapest.
Szabadkáról indul 1.09 éjjel 
Kis-Kőrös indul 4.32 4j:e|
Budapest érkezik 9.26 reggel

Szabadka- - Topolya.
4.62 déletáe . 
5.50 délután 
6 29 ette

Szabadka indul 
Csantavér 
Topolya érk.

Topolya—Szabadka.
Topolyáról indul 7.— reggel 
Csantavér indul 7.32 reggel 
Szabadkára érk. 8.16 ,*£*«1

lekedá.^ kir*l>’i áüaetvasetafc nusatainak köz-
ekedési ideje a jelen menetrendkea Stbkd már
«ÄÄÄfe-.lbft...

t'el»l6e »»«rksaató ae

SZALAY LÁSZLÓ K. Rgyréd.


